

# Орден Александра Невского за освобождение Новгорода

Николай Петрович Кляпин родился в 1907 г. в Холмском районе, призван Холмским РВК Калининской области 26 октября 1929 г. Член ВКП(б), участник войны с первого её дня. Во время боёв на рубеже р. Волхов и в период подготовки к Новгородско-Лужской наступательной операции подполковник Н.П. Кляпин, командир 448-го армейского пушечного артиллерийского полка (пап) 59-й армии Волховского фронта, лично, инициативно, мужественно и умело руководил работами полка. Обеспечил отличную разведку и знание обороны противника и его артиллерийской группировки. Результаты разведывательной работы 448-го пап Резерва Главного Командования, уточ-

ненные засечками СКД, легли в основу издания карт оборонительных сооружений противника и оказали исключительно большую помощь в деле изучения обороны противника для всей вновь вводимой в бой артиллерии армии. 448-й пап РГК под руководством Н.П. Кляпина к боям за г. Новгород оказался отлично подготовленным. В результате его боевой деятельности в боях за г. Новгород вся южная группировка артиллерии противника оказалась полностью парализована и бездействовала. Полком уничтожено две и подавлено восемнадцать артиллерийских батарей, огонь шести артиллерийских батарей противника дополнительно подавлен во время его преследования.

За участие в освобождении Новгорода подполковник Н.П. Кляпин награждён орденом Александра Невского.

Из книги мемуаров Б. Владимирова «Комдив. От Синявинских высот до Эльбы» узнаем о дальнейшей военной судьбе Николая Петровича: «25 октября (1944 года. - Ред.) <...> командующий нашей артиллерией полковник Николай Петрович Кляпин выехал в район местечка Бата, чтобы организовать поддержку огнем 311-й дивизии первый боевой эшелон корпуса. Однако, чтобы сорвать подготовку наших частей к прорыву своей обороны, немцы неожиданно предприняли атаку с танками. Кляпин со своими офицерами в это

время находился на наблюдательном пункте командующего артиллерией первого эшелона полковника Мажарова. Один из снарядов разорвался как раз в том месте, где находились Кляпин, Мажаров и другие офицеры-артиллеристы. Кляпина ранило осколком снаряда в ногу, раздробило кость и одновременно ранило в бок. Его хотели немедленно везти в ближайший госпиталь, но он воспротивился этому, сказав, что сначала должен доложить командиру дивизии о происшедшем. Мне позвонили по телефону и сообщили, что тяжело раненный Кляпин отправлен на грузовой машине на КП дивизии по его личному требованию.

Вскоре машина прибыла. Кляпин лежал в кузове и курил. Меня удивило, что тяжело раненный еще и курит. Он доложил, что просит разрешения

уйти в госпиталь. Что я ему ответил, не помню, но пообещал, что буду в госпитале, и срочно отправил машину.

Через несколько суток я навестил Николая Петровича. У него в палате дежурила жена, Лидия Алексеевна, которая с маленьким сыном была рядом с ним всю войну. Ногу ампутировали. Состояние тяжелое. Я еще раз навестил его до перевода в московский госпиталь, где он пролежал около года.

После Николая Петровича Кляпина до самого конца войны у нас в дивизии не было даже отдаленно на него похожего по знанию дела и работоспособности командующего артиллерией. Это была очень большая потеря для дивизии».

Немало строк посвящено Н. П. Кляпину и в книге Н.М. Иванова «Записки солдата», изданной в Новгороде в 2000 г.

**Сергей ВИТУШКИН**